

	PTAS.	CTS.
España	1	25
Extranjero(U. Postal)	2	50
Ultramar	1	50

Número sueldo 5 céts.
Id. atrasado 10

Cartas de un soldado del ejército de Cuba

IX

(Conclusión)

Estrategia.—Incendios, y destrozos

Dudo de que se haya encontrado fuerza alguna en momentos de tan dura prueba para sus virtudes militares: del 12 de Diciembre al 3 de Enero ocupada en penosas marchas y contramarchas sin éxito alguno; operando contra un enemigo que acusa su presencia por rastros de destrucción pero que se hace impalpable enseguida llegando a parecer grupo de duendes evaporados con el humo del incendio que doquier les acompaña; viendo la indecisión en todos los semblantes y oyendo las más absurdas contradicciones en todas las confidencias; faltos de confianza en los esfuerzos que por grandes que sean nos hacen llegar siempre tarde porque tarde llega cualquier noticia positiva de situación del enemigo; apocados por el presentimiento de la duda más o menos expresa de quien puede juzgarnos, que quizás no aprecie trabajos improbos que no vé de cerca, y que si no se coronan con el éxito no es por falta de actividad ni buen deseo, no es porque no sea objetivo real y firme de todos, de general abajo, el batir al enemigo; dígame V., querido padre, si es posible peor situación para oficiales de la brillante historia que los nuestros y para soldados tan aguerridos como los de Saboya y de Alfonso XIII y tan pródigos en promesas como los de San Quintín. Así se veía el desaliento dominándonos a todos; así se veía que solo recurriendo al impulso de la disciplina que tantos quilates vale en nuestro soldado, se hacía posible seguir haciendo marchas penosas nocturnas y atrevidísimas y sufrirlo todo con la valiente resignación que en esta ocasión más que en otra alguna he admirado en él de todas veras.

Así cruzamos las Villas en varios sentidos, marchando y contramarchando por las jurisdicciones de Santa Clara y Cienfuegos y Matanzas y terminando con un rápido viaje en tren que nos dejó en Rincón cuando las partidas avicinaron la Habana iniciando la invasión de Pinar del Río.

Esta operación de Máximo Gómez cruzando toda la parte occidental de la Isla de Cuba merece un serio estudio técnico que preste utilidad a las posibles contingencias del porvenir; antes de realizarse se juzgaba difícil que pudiese llegar a Matanzas, pero nadie consideraba posible la llegada del movimiento insurreccional a la Habana y menos mucho menos, a Pinar del Río, jurisdicción que se libró siempre de las penalidades de la guerra. ¿Cómo ha sido un hecho lo que se juzgaba imposible? Algunas causas aprecio, querido padre, que voy a señalar a V.; siendo confidencia familiar, no precisa para el caso la competencia, que ya sé que V. al leerlo si no se acuerda del águila tampoco recordará el grajo.

Estas causas primordiales que han permitido la invasión a pesar de nuestros esfuerzos son en mi concepto: el propósito firme de esquivar todo combate decisivo que desde el primer momento puso en planta Máximo Gómez, el empleo exclusivo de Caballería en la constitución de las partidas insurrectas encontrando siempre a mano caballos en los potreros para sustituir los cansados, el inutilizar por el terror todas nuestras confidencias organizando con perfección las suyas y finalmente al encontrar a su paso columnas que ó eran débiles como en «Mal tiempo» en cuyo caso las arrollaba, ó bastante fuertes para batirse pero insuficientes para perseguirle rebajando la moral de la partida como en el Central «María».

Fijese bien en estas causas, y apreciará seguramente la realidad de los hechos. Así es como ha conseguido la insurrección este aparente resultado compuesto de una serie de éxitos negativos y así es como se explica que a pesar de encontrarse con García Navarro en la Reforma y en el Central María, con Martínez Campos en Coliseo, con Avizón en Mal Tiempo, con Lara y Oliver en Manacas, con Perera en Godiner, con Suarez Valdes en Por fuerza y con tantos otros en encuentros de menos importancia, resultaran siempre poco después de la acción los insurrectos a vanguardia en la línea de invasión. Cumpliendo Máximo Gómez su propósito de no combatir y aprovechando para ello la constitución de sus fuerzas exclusivamente de caballería, rehusaba el combate gracias a la rapidez de sus movimientos y cuando la movilidad de nuestros jefes de columna le llevaban a sitio donde no podía esquivarlo, flanqueaba bajo nuestro fuego su línea proyectada si lo despejado del terreno impedía una acción rápida a nuestra infantería ó destaca-

ba su retaguardia para que sostuviera posiciones mientras el grueso seguía tranquilamente su camino; apelando al primer procedimiento inutilizó estratégicamente la acción del Central María y empleando el segundo pasó la Sigüenza y sorprendió dividida la columna Arizón en Mal tiempo dejando a retaguardia las columnas combinadas que esperaban cortarle el paso.

Nuestras confidencias eran escasas cuando no perfectamente inútiles por lo tardías y las suyas en cambio fueron numerosas y detalladas, llegando algunos a afirmar que no pocas veces tenían rápido conocimiento de noticias que no necesitaban por su curso salir del terreno oficial. Ellos empleaban el terror y usaban los golpes antes que las amenazas, consiguiendo así más de lo que la simpatía podía darles y evitando con lo mismo lo que ésta podía proporcionar a nuestras columnas, que solo la persuasión y el premio toman a mano para obtener confidentes; así acabamos nosotros en Yaguéy Chico a pocas leguas del ingenio Indio donde acampa el grueso enemigo y hasta el día siguiente en Aguada de Pasajeros no tenemos la confidencia de esta proximidad, no pudiendo dar por su tardanza más que ocasión a seguir de cerca su rastro pero no a choque que a ser más inmediato se hubiera realizado seguramente y así se explica que fuéramos de Colon a Carlimete, que nos siguiera la columna Molina por orden superior y que después de dos días de órdenes y confidencias indecisas y contradictorias precisara una larguísima marcha en tren que nos llevó a Rincón para quedar cerca pero a retaguardia de Maceo y Máximo Gómez, quienes resultaron a Occidente de la Habana cuando las noticias particulares y oficiales en medio de su indecisión no llegaban a juzgarlos ni siquiera a mitad de la jurisdicción de Matanzas.

Realizó Máximo Gómez, en suma, con su invasión algo parecido al objetivo de la caballería divisionaria en la guerra moderna; seguramente no hubiera podido realizarlo encontrando rudas lecciones en los primeros momentos si nuestras columnas de brava infantería se hubieran visto secundadas por masas de jinetes que exploraran al enemigo de cerca y terminaran con su acción eminentemente ofensiva los combates, cuando quebrantadas las partidas iniciaban la retirada.

No hemos llegado a ver de cerca al enemigo, querido padre, pero ha estado muy lejos nuestra columna de haber sido inútil en el trabajo impropio, y aun que sin éxito valiosísimo, de las columnas de operaciones en esta zona. Fijese en el diario de operaciones con el plano a la vista, y verá que nuestro trabajo solo es poco lucido juzgándolo quien necesita el combate para impresionarse; pero no es tal para el que inquiera las causas de los choques y aprecia los movimientos estratégicos en todo su amplitud de efectos. Durante casi toda la operación nos tocó el desesperante papel de seguir el rastro obligando al enemigo a continuas marchas y provocando choques en vanguardia que no hubieran sido posibles sin nuestra tenacidad en el seguimiento. La lástima es que pocos jefes de columna tienen la virtud necesaria para obrar con la impersonalidad que esta tarea supone y así no hubo lugar, cuando debió haberle habido, para que nos sustituyeran y ocupáramos nosotros, cortándole camino al enemigo, el puesto a vanguardia que en el desarrollo sucesivo de esta guerra de persecución nos tocó más de una vez, viendo imposible el ocuparlo por hechos ajenos a nuestra voluntad y buen deseo. Aún en esto tendrá que fijarse mucho y estudiar no poco quien con competencia y fidelidad quiera conocer estas operaciones.

Sin haber tenido combate alguno en toda esta expedición no han faltado horas penosas ni marchas que por la atención que exigían exaltaban los nervios rodeándonos de impresionabilidad no escasa.

La marcha de la noche del 23 desde Occitania por Macagua a San José de los Ramos, con una oscuridad tenebrosísima, con guías cuyos antecedentes merecían escasa confianza, por camino desconocido y después de sufrido pocas horas antes un tiroteo en el campamento; la noche en la Sigüenza pasada al aire libre, con una temperatura sensible que recordaba el Enero de Mallorca, con la poca previsión de quien vive en los trópicos, y con cena que solo en campamento militar español consigue aderezarse con risas y frases y merecer aquel nombre; la noche siguiente en que es parecido al anterior el techo pero mejor la cena, siquiera

sus platos resulten reducidos a un común denominador compuestos todos de carne con carne; la noche buena en que el dulce de Guayaba era el único representante de la cena de Navidad, que no gocé é impedí gozar a V. rodeado de los que le quieren; todas estas horas fueron violentas y penosas, pero no comparables, por lo grande de su belleza artística y lo penoso de su impresión moral, al viaje en tren desde Navajas a Jagüey Grande la noche del 26.

Un tren militar solo puede ser deseado cuando abruma el cansancio de días y más días de continua marcha; solo así se comprende que el soldado acepte gustoso y desee empaquetarse largas horas en vagones que resultan hacinadísimo, y correr con tranquila resignación, peligros que no siempre evita la previsión más cuidadosa.

La noche a que me refirió cruzábamos un terreno en el cual las confidencias aunque no bien precisas colocaban el grueso del enemigo; los cañaverales en plena activísima combustión daban fe de su presencia y alumbraban el camino con sugestivos retoques rojizos; en la primera estación nos cruzamos con una exploradora que había sido tiroteada en el camino; el telégrafo estaba cortado y no podíamos tener noticia del estado de la vía; para más, la opinión general era que encontraríamos ralles levantados y que seríamos tiroteados, con la ventaja que daba la cercana y espesa manigua, en una larga curva que nuestro soldado bautizó enseguida. Apesar de todos estos peligros, el General ordenó continuar la marcha y entrar decididamente en la «Curva misteriosa» que no tuvo misterio alguno en su seno, dándonos al final el desencanto de un día más presintiendo al enemigo sin alcanzarlo.

El paso de las partidas por las Villas ha sido vandálico; hay que citar a Atila para encontrar algo parecido; nuestra marcha durante toda la operación que relata esta carta ha sido entre llamas y rastros de destrucción y pillaje; imposible parece que pueda restar al lado de la insurrección un átomo de popularidad ante tamaños excesos, y más imposible aún parece, si no es que el falseamiento de todo ideal honrado es norma de la política moderna que, haya quien en serio debata y mucho menos defienda la cuestión de beligerancia; a este paso llegaremos en nombre de la libertad individual (siquiera olvidando que hay derechos colectivos) a discutir el valor de parte contratante en juicios internacionales a Matagás, a Manuel García ó a cualquiera que rescite la leyenda de los niños de Ecija ó del bandido generoso.

Las Villas es región completamente diferente de la porción de Puerto Príncipe en que hasta ahora había operado; aún se observan zonas grandes sin cultivo acusando la escasez de población en Cuba, pero no son escasas las poblaciones ni las zonas cultivadas y riquísimas y a cada paso se encuentran, rodeados de inmensos cañaverales, «Centrales» que son verdaderas poblaciones, monstruos de la industria moderna que en otros años, en explotación la apretada red de ferro-carriles particulares, humeantes todas las chimeneas, rugiendo en admirable concierto de trabajo civilizador todas las maquinarias, debían dar a esta región un aspecto tipo de la febril actividad de nuestro siglo. Pero este año solo puedo imaginarme lo que fué esto, lo que será cuando el tiempo repare el vandalismo insurreccional; ahora los ingenios son moles inmensas de piedras y hierro que duermen en la inacción; felices ellos que no despiertan al rugido de avalanchas desordenadas ni al calor de incendios criminales y esperan buen despertar con el amanecer de la era de paz, al canto de los trabajadores en el campo de caña, al calor del sagrado fuego del trabajo que alimenta el hogar de sus calderas.

No puede ser obra de poco tiempo la reparación de esta inmensa riqueza convertida en escombros ó aventada en ceniza, y es craso error creer que solo supone este perenne un año de crisis en la industria azucarera; la mayoría de cañaverales incendiados requieren ser sembrados de nuevo después de una esmerada preparación del terreno y esperar algunos años para obtener otra vez la lozanía que ahora derrochaban y la pequeña minoría que por bondad excepcional del suelo puedan subsistir no llegarán sino lentamente y por cuidados sucesivos a dar los rendimientos que ahora daban.

Mayor error aun suponer en los insurrectos la idea de incendiar únicamente los cañaverales para impedir temporalmente la zafra respetando los Bateyes, cuya ruina supone ya pérdida completa y notable de capital; el laborantismo al dar esta versión del todo falsa al ideal criminal de la insurrección demuestra cuando menos que si les sobra dureza de sentimientos al-

go les resta de pudor político, siquiera haya que suponer en este buena parte de maquiavélica hipocresía. Bien contestan a esta versión del laborante el incendio de Bateyes que, como el de Carballo, tuvo algo de patriótica independencia ó no quiso ser humillado corifeo de la insurrección y no encontró en su defensa más que un jefe de destacamento sino traidor a su patria, cobarde ante su jurado deber; mejor aún lo hacen los esqueletos de trenes incendiados en las líneas, las estaciones férreas reducidas a pavesas, los montones de pobrísimos muebles que doquier encontrábamos junto a humeantes ruinas guardadas por sus dueños con una sombría resignación mirando hacia la línea negra de un porvenir incierto que me evocaba con tinte durísimo el episodio bíblico que realizó Maura en uno de sus buenos cuadros; mejor lo demostrará la invasión de Pinar del Río donde la falta de preparación para la guerra dejará más a sus anchas vandálica avalancha.

La rendición de algunos fuertes puso otra vez sobre el tapete la cuestión de los pequeños destacamentos encargados en esta zona de defender los muchos de riqueza en peligro. No diré yo, porque no conozco bastante la cuestión para ello, si deben ó no subsistir y si son ó no elementos políticos de valía ó tienen valor estratégico, pero lo que sí puede afirmarse a vuelta de considerarlo como un servicio preeminente que no están tan altos de defensa como se ha pretendido. Ni uno sólo ha sido rendido en combate real y positivo y buena prueba que el de Carballo, pudo resistir a los 6000 insurrectos de Maceo y Máximo Gómez es que pocas horas después apenas hostilizaron al de Entrada de la Ciénega que contestó a las intimaciones con una descarga. Estos pequeños destacamentos han salvado en esta zona, han salvado poblados y Cateyes en peligro y a su esfuerzo que, si medido por unidades de trabajo mecánico era pequeño, resultaba grande exaltado por el patriotismo, se debe que durante la invasión hayan subsistido las comunicaciones telegráficas y telefónicas con mayores ó menores rodeos, hayan circulado los trenes a veces dominando grandes dificultades y haya respetado aun teniendo que sufrir el espectáculo de cabecillas que aprovecharán los minutos de descanso de su eterno correr ante nuestras armas presidiendo un ayuntamiento ó gozando la bacanal de Cuba libre en plazas públicas.

En este trabajo ha resultado meritisísima la guardia civil que, gracias a un trabajo impropio de reparación constante y valerosa de la red telefónica que unía sus puestos, aseguró comunicaciones que no encontrábamos a veces en los telégrafos oficiales ni en los ferroviarios.

Esta carta es ya sobrada larga, querido padre, y, como en la próxima, relatando nuestra excursión por Pinar del Río he de encontrar no pocos puntos comunes, me remito a ella para detalles y hechos que en ésta omito.

Adios, querido padre; cariñosísimos recuerdos a los míos y un muy apretado abrazo de su hijo,

A. B. R.

Reflexiones cuerdas

A continuación traducimos de *La Renaicensa* los párrafos más importantes de un artículo que publicó hace pocos días explicando su manera de apreciar la oportunidad de ciertas campañas periodísticas que se desarrollan en nombre del patriotismo.

Merecen ser conocidos los conceptos que vierte el periódico catalán, prescindiendo de sus principios de escuela para atender tan solo a la sensatez y a la sinceridad que en ellos resplandecen:

Las declaraciones hechas por Weyler a los periodistas de la Habana revelan un aburrimiento muy grande en aquella autoridad, que ve segada la hierba bajo sus pies lo mismo que su antecesor. No discutiremos aquí si Weyler ha obrado bien ó mal al hacer unas afirmaciones que a los ojos de los insurrectos han de ser altamente favorables a su causa. A quien toca en todo caso hacérselas presente es al ministro de la guerra, que es su superior.

Pero lo que repetiremos aquí una y mil veces, es que ha de acabar esta campaña que, apoyada en un patriotismo fingido, hacen los diarios de las grandes capitales de España. Ellos son los que juegan con las reputaciones de los generales, con las vidas de los soldados y con la fortuna pública y particular de la nación. Para los frailes del siglo XIX, como decía Federico Soler (Pitarra), la guerra de Cuba es una distracción como cualquier otra, el juguete que los entretendrá hasta que algún gran criminal mate a toda una familia ó hasta que los terremotos ó las riadas les den tela suficiente para llenar de letras y de monigotes las planas que no saben llenar de política seria ó de trabajos literarios y científicos.

Comprendemos la situación especial de Weyler y aun siendo absolutamente contrarios á que los generales con mando esparzan á los cuatro vientos las dificultades en que se encuentran, nos explicamos su última confesión. Tiene sangre en las venas, y se ve que ya está hasta la coronilla de las impaciencias de la opinión que con tanta facilidad navega de los mares del entusiasmo á un decaimiento y un murmurar que no tienen medida. De esto á ofrecer la dimisión de su cargo no hay más que un paso. De esta dimisión á un cambio de generales de brigada y de coroneles de columna no hay ni signiera medio. Y de aquí á poder dar por perdida, por perdida del todo la isla de Cuba, no hay ni el canto de un duro.

Vamos bobeando por las calles y convirtiendo la prensa en una prensa veleidoso. Vamos inmortalizando á un hombre que hasta ahora no se había apercibido de que pudiera hacer la competencia á Rouget de l'Isle y exprimimos la insana curiosidad de la gente haciéndola soltar piezas de cinco céntimos. Demos el último empujón hasta que la nave de roble cruja, porque estas son las postrimerías, y la miseria y la flojera ya nos aborranán de aquí en adelante hacer su trabajo.

Al comenzar la guerra planteamos resueltamente la gravedad inmensa del problema. Sabíamos el estado de aquel país; lo desordenado que estaban todos sus organismos; los odios que han hecho nacer los instintos carnales de los negros y la depravada administración pública. Sabíamos, además, la desorganización de España, su falta de dinero—que no es lo mismo que billetes de banco;—los celos políticos de los dos partidos que nos explotan; el patriotismo mentiroso de la prensa; la ligereza del pueblo. Sabíamos un montón de cosas que ignoran muchas personas y muchos exportadores, que no importa que las sepan hasta los mozos de labor, y, por eso, yendo abiertamente en contra de la corriente general, escribimos claro lo que sentimos. Entre nuestros amigos; entre los suscriptores de *La Renaixensa*, los hay que tienen bastantes intereses comprometidos directamente en Cuba y muchos que recibirían un golpe mortal si desgraciadamente la isla se perdiese para siempre. Por esto nosotros no hemos temado esta desgraciada guerra como un entretentimiento; por esto hemos querido dar á los hechos toda la importancia que tienen, para que cada uno tome á tiempo las resoluciones que su especial situación le aconseje.

Poco nos habría costado seguir esta corriente patriótica; más diremos, nos habría ido mejor, mucho mejor ocultando la gravedad de la situación como hacen los otros, ya que no por ser catalanistas nuestros lectores dejan de tener la debilidad tan general en los hombres: de tener más confianza en el médico que más esperanza les da. Pero á nuestro entender y en conciencia no es esta la misión de la prensa. Un diario no es una fábrica de billetes, ni una casa de exportación, ni una barbería. Es una empresa industrial y moral á la vez; los frutos que se pueden coger escribiendo son un dique que no conocen las empresas puramente mercantiles. Otro gallo nos cantará si cambiásemos de modo de hacer.

Por Dios y por los Santos tengamos entendimiento. No hagamos con Weyler lo que hicimos con Martínez Campos, porque todo se desorganiza á cada cambio de general y los otros siguen firmes y cada día más confiados en la buena dirección de sus principales cabezas. Ellos llevan un plan que siguen con constancia. No los alabaremos, Dios nos guarde; pero los tendremos enfrente tanto si les llaman incendiarios y asesinos, como si desde Nueva York y de París los declaran grandes patriotas.

La paz es más cosa de política que de Mausers. Y, sobre todo, es más posible si, mejores ó peores, conservamos los generales sin cambiarlos al más pequeño tropezón, ó sencillamente cuando cuatro señores de pluma se cansen. Todo lo que no sea dar estabilidad á las autoridades militares y ofrecer la autonomía á Cuba es sacrificar inútilmente vidas y haciendas; es perder la colonia irremisiblemente y arruinar la industria y la marina catalanas y á muchos miles de familias que tienen su honrado comer en un papel que parecía imposible de destruir.

Día vendrá que nos darán razón muchos que todavía leen con fruición narraciones inverosímiles que no transcribimos nunca en nuestras planas. Si tratásemos de hacernos ricos de prisa otros negocios conocemos mejor que el de hacer periódicos. Y, con todo, aunque los consideramos inmorales, y por esto no queremos emprenderlos, ¿quién sabe si aún no lo son tanto como los que han contribuido á precipitarnos en el pezo sin fondo en que hemos caído?

No es esta la libertad que debe tener la prensa. No es manosear reputaciones militares ni engañar al pueblo ocultándole el estado de una guerra en que va envuelta la fortuna de los de hoy y de los que han de nacer. Así podremos hacer la felicidad de los jugadores á la descubierta; pero á los verdaderos tenedores de Cubas y de Colonias, de acciones y obligaciones ferroviarias ó de otra clase de valores los conducimos poco á poco á la ruina.

Declaraciones de Martínez Campos

El corresponsal R. de *El Diluvio*, de Barcelona, escribe como del general Martínez Campos las declaraciones siguientes:

«Si yo me hubiese de tener que presentar hoy ante el país pidiendo sus votos para tener puesto en el Parlamento; si yo no tuviese un vitalicio en el Senado, mi programa sería una amplia y clara explicación de aquello que no hice más que insinuar en la Coruña tan pronto como desembarqué del trasatlántico que me trajo á la Península. ¡Están ciegos!»

Hoy empiezan ya á darme la razón, aunque sin quererlo, muchos de los que con más saña me han atacado. Lo que yo presintí hace muchos meses, allá en el teatro de la guerra, empiezan á verlo hoy algunos que me juzgaban á mí no sé si torpe, si apasionado, ó si un tanto pesimista. Lo que no era en mí sino un previsor *ten con ten* para conseguir que el sacrificio estérilmente hecho fuese lo menor posible, se ha juzgado un malgasto de tiempo. ¡Malgasto de tiempo! ¡Quiera la Providencia que el tiempo venga á darles la razón á los que tan duramente me han juzgado!

Pero, ¡ay! No se la dará. Tengo más motivos que ningún otro en España para conocer la cuestión de Cuba. He hecho allí la otra guerra como general en jefe, lo mismo que ahora. Tenía tanto interés como el que más en que las cosas volvieran en la Isla al estado en que estaban antes de la guerra. No me ha movido en esta campaña ni la ambición, porque no me podía mover ésta ya, ni pasión ni odio de ningún género. Si en vista de los sucesos fui modificando mi primer pensamiento, hasta decir al final lo que alguien calificó de locuras, ¿quién puede dudar de que este cambio de pensamiento ha tenido un fundamento serio?

Repito que quisiera que el tiempo diese la razón á los que me han combatido, porque ansío más el bien de la patria española que la satisfacción que haya de poder causarme ver desengañados por completo un día á los que me han atribuido á mí la culpa del crecimiento de la guerra.»

A estas declaraciones añade el corresponsal estas líneas propias:

Hasta aquí lo que se atribuyó al general Martínez Campos. Ahora, que cada cual describa lo que se lee entre líneas.

Una noticia antes de terminar esta carta: El general Martínez Campos no está, como se había dicho, resuelto á alejarse de la política por ahora. Lo que teme es que los acontecimientos le hagan tomar parte activa en ésta antes de lo que había creído. Dice que los sucesos se precipitan más de lo que pudo suponer cuando salió de Cuba.»

Política de los Yankées

El ilustre pensador Herbert Spencer ha emitido las siguientes opiniones sobre la política de los norteamericanos en una de sus mejores obras.—*Problemas de Moral y de Sociología*.—*Los americanos*.

Tratándose de hombre tan eminente como Spencer, y perteneciendo éste á la raza anglosajona, sus afirmaciones tienen doble interés: el de la ciencia y el puramente humano.

Por lo mismo, nos parece oportuno dar cabida en nuestras columnas á las manifestaciones del gran filósofo inglés.

«Conserváis—dice Spencer dirigiéndose á los norteamericanos—las formas de la libertad, pero, hasta donde he podido comprender, hay, entre vosotros, pérdida considerable de la substancia de la libertad. Es cierto que no sois gobernados por gentes armadas, más os gobiernan con regimientos de hombres provistos de listas electorales y que obedecen á la consigna con tanta fidelidad como lo hacían los siervos de los nobles en tiempo del feudalismo.

Permitís así á vuestros jefes á dominar la voluntad de la masa, obligándola á someterse á sus exacciones tan efectivamente como sus antiguos prototipos. Es verdad, sin duda, que cada uno de nuestros ciudadanos vota para tal ó cual función, desde el presidente hasta el último funcionario, pero su mano está guiada por un poder colocado detrás, que no le permite ejercer una elección *absolutamente* libre.

«Servís de vuestro poder político como nosotros lo ordenamos; si no, renunciad á él.»—Tal es la alternativa que se ofrece al ciudadano. La máquina política, tal como funciona ahora, se parece muy poco ó no corresponde á lo que de ella se esperaba en los comienzos de vuestra vida política. Es evidente que los que redactaron vuestra Constitución no pudieron sospechar jamás que veinte mil ciudadanos irían á votar bajo la dirección de un boss (del freno).

«América es un ejemplo, en el otro extremo de la escala social, de un cambio análogo al que ha tenido efecto bajo la dominación de diversos despotas. Sabéis que en Japón, antes de la última revolución, el jefe religioso, el mikado, soberano nominal, era en realidad un fantoche en manos de su primer ministro: el *Shogún*. Me parece que el pueblo soberano está en camino de ser un fantoche que se mueva y habla según las órdenes de los políticos.»

Menelik y los judíos

Le Temps ha publicado algunos párrafos de una carta interesantísima que el famoso Menelik dirigió el tres de Febrero último al misionero inglés, M. F. S. R. Clarke, y en la cual da á conocer aquél sus ideas religiosas.

A continuación transcribimos los párrafos más curiosos:

«Lo que vosotros llamais el Antiguo Testamento es tan verdadero como el Nuevo, y lo que aquel contiene debe ser respetado y observado por todos los que siguen á Jesús y á los apóstoles, anunciados por los profetas.

Suprimir lo que Dios estableció «de edad en edad y de perpetuidad en perpetuidad», es debilitar la fé, es dar el espectáculo que nos ofrecen los cristianos de Europa. No solamente ejercen la violencia con los que comulgan en otra religión, sino también entre ellos mismos, contra los judíos que son, sin embargo, almas cristianas, y á quienes debemos nuestro salvador.

Hay más de 300.000 en mi reino, y aunque tienen casi su completa independencia, son súbditos sumisos y laboriosos. No conspiran jamás, pagan todos los tributos y respetan, como los cristianos, nuestra *abuna*. Son peores en Europa, porque también los cristianos de allí son peores.

Nuestro Señor Jesucristo los perdonó en la cruz. ¿Por qué, pues, perseguirlos? Usted, por lo menos, no los persigue. Que le imiten los demás cristianos de Europa.

Lo que precisa es volver á nuestro Dios, observar todos sus mandamientos, no separar á Moisés y los profetas de los apóstoles, ni á San Pedro de San Pablo.»

Los retiros que se piden

Amargos comentarios

Aunque se viene hablando bastante en los mismos círculos militares del sistema de sorteos que se está empleando para ir á la campaña, salvo los casos de excepción de los jefes y oficiales que piden ir á Cuba, y aunque se habla mucho más en todas partes de los retiros que se están pidiendo, según reza á diario el periódico oficial del ministerio de la Guerra, con todo, llamará la atención el artículo que publica *El Imparcial* del cual tomamos esta síntesis:

«Es rigurosamente exacto—dice—que se han presentado voluntarios para solicitar el pase á su domicilio en número crecido, los jefes y oficiales desde que comenzó la guerra de Cuba; públicos son los datos del ministerio de la Guerra en punto á retiros, y conocido el gravamen que estos representan en el presupuesto de clases pasivas.

El remedio de este lamentable fenómeno (y tratándose de españoles bien puede llamarse así) parece más difícil de lo que es en realidad. No puede dictarse una disposición obligando á embarcar para Cuba á cuantos pertenecen al ejército; cosa es digna de respeto la preferencia que pueda darse á la idea del sosiego frente á la idea de la patria; pero si creemos que el Estado obraría con gran razón privando de ventajas materiales á los que vienden á la nación empeñada en lucha tan arriesgada como la presente, abandonan la espada, que llevaron ceñida años y años mientras duró la paz.»

NOTICIAS

De las Islas:

Mahón

El jueves celebró el casino de Unión Republicana un baile de sociedad que resultó muy animado.

A las siete de la mañana del día 18 falleció Doña Esperanza Quintana Ponsenti, madre política del secretario de este Ayuntamiento.

—La Excm. Audiencia de lo criminal de la provincia ha sobreseído la causa que se seguía en este Juzgado contra Catalina Vives y otros sobre infanticidio, habiendo en su consecuencia sido puestos en libertad los procesados.

—Ha sido destinado al Regimiento Regional que guarnece esta plaza el soldado Miguel Moll y Pons natural de San Cristóbal, regresado de la isla de Cuba por enfermo.

—La Alcaldía ha ordenado instruir expediente contra D. Ignacio Cecilio, encargado que era de la recaudación de coches fúnebres.

—D. Gabriel Ruiz Vert, director del orfeón *Lo Pogrés*, fué obsequiado el miércoles pasado con motivo de ser el día de su santo. La masa coral cantó las piezas más escogidas de su selecto repertorio.

Alayor

Se halla vacante y ha de ser provista por concurso la escuela pública elemental de niños dotada con el haber anual de 1.100 pesetas.

—Las últimas gotas que han caído sobre los campos no han satisfecho por completo á los labradores que ven amenazada la próxima cosecha.

—Han estado muy animadas las fiestas religiosas de cuaremas.

Ciudadela

El día 20 cayeron algunas ligeras lluvias so-

bre esta ciudad y su término, las que habrán sido en extremo beneficiosas para nuestros campos.

—En la Alcaldía de esta ciudad se han recibido los pases de los reclutas exentos correspondientes al reemplazo de 1895 que á continuación se expresan:

Jaime Anglada Moll.—Lorenzo Gelabert Capó.—Andrés Genestar Mercadal.—Baltasar Lluñá Fornaris.—Antonio Llorens Mascaró.—Pedro Marqués Casanovas.—Juan Mercadal Pons.—Antonio Mesquida Monjo.—Antonio Moll Juaneda.—Bartolomé Moll Salord.—Francisco Nadal Ribas.—Antonio Orpi Gil.—Alejandro Rotger Marqués.—Jaime Alcina.—Juan Salord Benjam.—Pedro Gener Salord.—José Jover Pons.

Los interesados podrán recoger dichos pases en la Secretaría del Ayuntamiento.

—Para el día 31 del actual son llamados á las oficinas del Regimiento Infantería Regional de Baleares en Mahón los reclutas residentes en esta ciudad:

Lorenzo Picó Sinte.—Miguel Jover Triay.—Pedro Llorens Mascaró.—Juan Rotger Moll.—Miguel Anglada Mesquida.—Juan Marroquín Taltavall.—Juan Casanovas Torres.—Andrés Pericás Aguiló.—Arturo Macías Faxá.—Pedro Capó Mercadal.

—Ha fallecido el señor Porcel, contratista del dragado del puerto.

—Con la solemnidad acostumbrada se celebró en la Iglesia Catedral la festividad del patriarca S. José, ocupando la sagrada cátedra, como lo viene haciendo desde muchos años, el M. I. D. Juan Morera, cononigo.

—Ha tomado posesión de su cargo el notario Don Juan O'Callaghan.

Don Sebastian Domenge, director del Colegio Médico Farmacéutico, nos ha enviado un atento B. L. M. invitándonos á la sesión inaugural que se celebrará el día 25 de los corrientes á las seis y media de la noche y en la que leerá el discurso de reglamento el socio de número Doctor don Julian Alvarez, cuyo tema será *La Medicina moderna en sus relaciones con la sociedad*.

Sóller

La corporación municipal celebró sesión ordinaria el jueves. Se tomaron algunos acuerdos sin importancia.

—El conocido propietario y distinguido amigo nuestro, D. Jaime Juan Joy y Pizá, hermano del alcalde de este pueblo, desde principios de esta semana se encuentra postrado en cama, y en estado de suma gravedad, habiéndose sido preciso sacramentalmente en la noche del martes.

Felanig

Ha sido nombrado en virtud de concurso maestro auxiliar en propiedad de la escuela práctica agregada á la normal de maestros de Palma, con el haber anual de 1.650 pesetas, D. Miguel Detrell y Quintana.

—Ligera llovizna ha caído por intervalos estos últimos días, sin que en conjunto pueda decirse que los campos han obtenido con ello la humedad indispensable.

—En honor de San José se celebró el jueves en nuestra parroquia una solemne fiesta religiosa. Tanto las ceremonias de la mañana como la procesión de la tarde estuvieron concurridísimas.

—Esta semana han sido apresadas en las costas vecinas de nuestro puerto dos embarcaciones que, intentaban desembarcar tabaco de contrabando; una fué sorprendida por la fuerza de carabineros y otra por la vigilancia marítima de la compañía arrendataria. Entre ambas embarcaciones se hace ascender á un centenar el número de bultos apresados.

De la Capital:

Ha sido publicado en el *Boletín Oficial* de esta provincia la convocatoria para proveer por concurso las escuelas públicas vacantes en las cinco provincias que comprende el distrito universitario de Barcelona entre las cuales se cuenta la de las Baleares.

Dichas escuelas en estas islas, según se publican en el expresado periódico, son las siguientes:

Elementales de niños

	Pesetas
Alayor	1.100
Campos	1.100
Artá	1.100
Santa Eulalia (Ibiza).	825

Elementales de niñas

Andraig	1.100
San Lorenzo	825
Binissarix (Sóller).	825

Además del sueldo que para cada escuela va consignado, los maestros disfrutarán habitación para sí y su familia, y las retribuciones de los niños que puedan pagarlas.

Los aspirantes presentarán sus instancias documentadas en la Secretaría de la Junta de Instrucción Pública de esta provincia, antes de las seis de la tarde del día 23 de Abril próximo, advirtiéndoles que por ninguna causa y pretextos se pueden admitir las instancias y documentos que por el correo ó cualquier otro conducto lleguen después de fenecido el plazo.

Fracasado el proyecto de venir á dar una serie de funciones en el Circo Balear, la com-

pañía gimnástica-acrobática etc. dirigida por los señores Camara y Moscardo (así lo anunciaban los carteles, por más señas sin acentuar estas dos últimas palabras) parece que se trata ahora de que actúe en dicho coliseo durante la temporada de Pascua una compañía dramática y cuerpo de baile, en la cual según nos enteramos por un suelto circular, al parecer, que han publicado algunos de nuestros colegas figuran el primer actor D. Vicente Miguel, el actor cómico D. Ricardo Rodo, y la primera actriz señorita Mercedes Blanca, ésta procedente del Teatro Tacón de la Habana en donde trabajaba con el difunto señor Barón.

Dice además el expresado suelto que la empresa cuenta con las magias u obras de magia «La Almoneda del Diablo» «La Redoma Encantada» «La Pata de Cabra» y las siguientes obras de distinto género «María del Carmen» de Feliu y Codina, «Doña Perfecta» de Pérez Galdós, «El Estigma» de Echegaray, «La Pílarica» de Fola, y «La Cantina» de Melitón González.

Ayer llegaron a esta ciudad el eminente violinista M. Paul Viardot y el notable pianista ya conocido en Palma, Don Vicente Llorca.

Debían dar esta noche un concierto en la antigua sala del que fué Conservatorio, —calle de las Miñonas,—pero ha tenido que suspenderse, por dificultades de organización, hasta nuevo día.

Por la Alcaldía de Palma se cita y emplaza al recluta Juan Muntaner Frau, alistado en esta ciudad para el reemplazo del año último, el cual ha faltado a la incorporación a banderas, á fin de que se presente en el término de diez días en dicha alcaldía á fin de que pueda producir sus descargos, en la inteligencia de que pasado dicho plazo sin haberlo efectuado, se procederá á la formación del expediente de prófugo.

El vapor *Bellver* salió á las cinco de la tarde de ayer de este puerto con rumbo al de Barcelona, llevándose la correspondencia, pasaje y carga.

La relación del pasaje según lista es como sigue:

D. Federico Alabern.—D.ª Josefa Carola.—D.ª Rosa Mestre.—Un guardia civil.—D. Gabriel Pizá.—D. Sebastian Moyá.—D. Miguel Capellá.—D. Francisco Feliu.—D. Miguel Rovines.—D.ª Clara Bonnin.—Sra. Baronesa de Efe-sis.—D. Andres Roselló.—D.ª Juana Ana Amengual.—D.ª Antonia Amengual.—D.ª Margarita Barceló.—D. Tomas Muntaner.—D. Mateo Valent.—Miguel Jofre.—D. Mateo Torradas.—D. Gaspar Alemany.—D.ª Margarita Alzina.—D.ª Concepción Descallar.—Siete individuos de tropa y D.ª Francisca Bosch.

Noticias del ejército:
Ha sido promovido á segundo teniente del arma de caballería al alumno procedente de la Academia general militar D. José Gralla y de Stein.

Clero castrense.—Destinos.—Los capellanes segundos D. Rafael Roselló Torres, ascendido, en expectación de destino en las Baleares, el Hospital militar de Tarragona, D. Gregorio Pons Florit, id. al regimiento regional de las Baleares núm. 2, D. Antonio Vila Palmer, id. á la isla de Cabrera, D. Antonio Lopez Moreno id. en Madrid, al fuerte de Isabel II en Mahón, D. Victor Simón Maestro, de la isla de Cabrera al regimiento de América núm. 14, y Don Pascual Gil Martín, del fuerte de Isabel II de Mahón, al regimiento de Burgos núm. 36.

Ascensos.—Se ha concedido el empleo de capellanes segundos á los interinos D. Juan Ribas Torres, y D. Antonio Riera Bonet, que prestan sus servicios en la isla de Cuba.

Ha sido declarado inútil para el servicio como presunto demente, el capellán segundo D. Domingo Tur Serra.

Caballería.—Destinos.—El primer teniente D. Emilio Pou Magraner, de reemplazo en las Baleares, al regimiento de Sesma.

Infantería.—Destinos.—El coronel D. José García Cagetas, de la zona de las Baleares á la de Barcelona, agregado.

El teniente coronel D. José Motta Sastre, de la zona de San Sebastián número 19, al regimiento Reserva de Valladolid número 92, de plantilla.

El comandante D. Miguel Comas Ordinas, de la zona de la Corona número 32 al regimiento regimiento regional de las Baleares número 1.

Los capitanes D. Juan Montaner Garau, de reemplazo en la cuarta región, á la zona de Manresa, número 59, D. Manuel Oiza Sans, de reemplazo en las Baleares, á la zona de Villafranca número 46 y D. Ramón Fortuñ Moragues, supernumerario sin sueldo en las Baleares, al regimiento Reserva del Bruch número 95.

El primer teniente de la escala de reserva D. Luis Alvarez Blanco, auxiliar de la zona de las Baleares, al regimiento regional de id. número 1.

Leemos en nuestro colega *El Isleño* que ha sido autorizado el ingeniero segundo, Oficial primero de Administración civil D. Bernardo Calvet y Girona, para pasar al servicio del Ayuntamiento de esta capital, declarándole en

Doña Rosa Compañy y Roca
HA FALLECIDO
DESPUES DE RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS
Q. E. P. D.

Su sobrino político Don Pedro Llorens y demás familia, ruegan á sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y asistan á alguna de las misas que en sufragio del alma de la finada se rezarán en la capilla de Nuestra Señora de la Salud, de la parroquia de San Miguel, de 8 á 11 del jueves 26 del corriente, por lo que recibirán especial favor.—No se avisa particularmente.

su consecuencia supernumerario en el escalafón del cuerpo.

En la vacante que en la categoría de Ingenieros primeros, oficiales primeros de Administración, produce la declaración de supernumerario del Sr. Calvet y Giron, corresponde ingresar en el servicio del Estado á D. José Nicolau y Sabater, que se encuentra en expectación de vacante desde 14 de Septiembre del 95.

Se ha concedido igualmente la permuta que de sus respectivos destinos de Cabrera y Punta grosa tenían solicitada con anterioridad al período electoral los torreros segundos señores Mayans y Sancho.

Se ha concedido también licencia ilimitada para separarse del servicio, quedando supernumerario, al torrero primero D. Jaime Scrvera.

Según vemos en *La Última Hora* y en *El Liberal Palesano* de anoche, los concejales de todos los partidos que tienen representación en el Consistorio, menos los de la minoría conservadora, han dirigido al señor Alcalde una instancia pidiendo que convoque á sesión extraordinaria para mañana día 26, á las doce, con objeto de discutir y votar en su caso las dos proposiciones siguientes:

I.—Los Concejales que suscriben proponer al Excmo. Ayuntamiento se sirva acordar remitir al Excmo. Sr. D. Valeriano Weyler el siguiente telegrama:

«Weyler.—Habana.—Mayoría fusionista y minorías carlista y republicana Ayuntamiento Palma protestan telegrama Alcaldía por contener inexactitud notoria. Corporación acordó, proposición mayoría fusionista, nombrar comisión formada Concejales todos partidos presidida Alcaldía para redactar telegrama protesta contra insultos inferidos Cámaras y Pueblo Norte-americanos á la Patria, Jefe del Estado, V. E., y glorioso ejército Español. Alcalde negándose reunir Comisión.»

II.—Los Concejales que suscriben proponen al Excmo. Ayuntamiento que se sirva acordar para mayor ilustración del asunto relativo al telegrama pasado por el Alcalde al general Weyler, se autorice por el Secretario de la Corporación copia certificada del acta del día 16 del corriente y aprobada por unanimidad en la sesión del 23, y se remita debidamente á la autoridad superior de la isla de Cuba.

Un telegrama particular que fué ayer recibido en esta ciudad, nos comunicó la noticia, verdaderamente triste, de haber fallecido en Santa Rosa, ingenio cercano á Ranchuelo, en la isla de Cuba, el teniente coronel del batallón de cazadores de las Navas, el que fué nuestro amigo don Manuel de Fuenmayor.

El laconismo del despacho no expresa si murió de enfermedad; pero inclina á creer que falleció en el campo del combate por haber tenido un encuentro dicho batallón en el punto expresado.

Esta muerte será muy sentida en Mallorca donde vivió asiduamente el señor Fuenmayor y donde había creado los vínculos de la familia, á la cual enviamos el testimonio de nuestro sentimiento.

Boletín Judicial

Causa por homicidio

Ayer se vió en esta Audiencia la causa instruida contra Baltasar Piña, acusado del delito de homicidio.

Hecho el sorteo del jurado se procedió á la práctica de la prueba documental y testifical propuestas por la acusación y la defensa.

Comparecieron Lorenzo Nicolau Barceló, Francisco Fuster, Jaime Vaquer Sitjar, Antonia Jaume, Rafael Vafell, Gabriel Huguet, Francisco Riudavets, Rafael Vila, Simon Nicolau y muchos otros, que afirmaron que el procesado es una persona honrada á carta cabal, que no tiene en su historia de muchacho de veinte años ningún antecedente, ninguna nota sucia ni escandalosa, que ha sido durante mucho tiempo el hazme reír de los mozos del pueblo por su carácter pacífico y poco dado á las bromas.

Comparecieron tambien los peritos médicos y afirmaron que cuando reconocieron al interfecto éste daba pocas señales de vida. Tenia prouunciada la peritonitis, calofrío y tenden-

cia al vómito. El cuchillo le había perforado el estómago.

Dando por reproducida la prueba documental, el fiscal, Sr. Santa Cruz, empezó su informe excitando al jurado á que cumpliera con su deber dictando un veredicto de culpabilidad. Así lo esperaba, dijo, porque el hecho está perfectamente demostrado; Baltasar Piña privó á la sociedad de un individuo y de un golpe arrebató á un padre su afición más íntima, un pedazo de corazón, el hijo más querido.

Hizo la historia del suceso, buscando las incongruencias, las inverosimilitudes, las falsedades, las que no pueden ser sino gravísimas pruebas de cargo.

Reconoció que el muerto y el que se sentaba en el banquillo tenían motivos para llegar á la lucha; pero de ningún modo para llegar á un fin trágico; un par de bofetadas hubieran bastado.

Hay—añade—dos que se desafían, dos que acometen con la misma rabia, dos que se defienden. El procesado se defendió primero con las manos, con los pies luego, y no apeló á los dientes por que era poco; era necesario un cuchillo, un arma, la tenía y la clavó.

Por esto, por que el fiscal creía que hubo intención de causar daño mayor, y por que además estimaba que cuatro ó seis palabras injuriosas no son motivo bastante para quitar á un hombre del mundo, pedía el veredicto de culpabilidad.

Don Manuel Guasp, que actuaba, como abogado defensor, examinó y explicó á su modo lo ocurrido en Felanig la noche del 29 de Septiembre último para deducir la inculpabilidad de su cliente. El caso no es nuevo, añadió; no es la primer vez que un individuo medio bobo, harto un día de aguantar impertinencias, se desborda y lo atropella todo. La juventud de Felanig, sobre todo la juventud despreocupada que frecuenta los cafés y las casas de ramerías, había tomado como cabeza de turco á Baltasar Piña. Le ponían motes, en la feria le quitaban del bolsillo las avellanas, en el café le hacían desaparecer la copa ó le tiraban el cigarro, y siempre aguantaba. El día de autos el interfecto le dijo al procesado: Parece imposible que una mujer te quiera.—Mira que soy más hombre que tú como vez y media; no me provoques,—contestó el interpelado. Y, es claro, una sola gota bastó para hacer rebosar el caso en que estaba la hiel acumulada durante tanto tiempo.

El señor Guasp continuó refutando hábilmente el discurso del Ministerio público. Luego preguntó:—¿Qué sabía el procesado de los efectos de la lesión que causaba? Si así fuera, si hubiera tenido conciencia de que cometía un crimen, tras de la primera hubiera asestado la segunda puñalada, hasta matarlo.

En el orden moral la criminalidad de este hecho no existe. Ante la lógica de los hechos la conciencia se aquieta; la ley calla y emudece. No delinque, no es responsable criminalmente el que obra en defensa propia. Baltasar Piña no es culpable, como no lo es tampoco la piedra que se desprende y aplasta, como no lo es la fiera que muerde y mata.

Cuando el señor Guasp terminó su discurso se notó en el público un murmullo de aprobación.

El señor Freire, despues de hacer el resumen de las pruebas practicadas, leyó siete preguntas al Jurado. Este dictó veredicto de inculpabilidad, en vista del cual el Tribunal de Derecho lo absolvió libremente.

El Fiscal pidió luego la revisión de jurado. No habiendo resultado unánime el parecer de la Sala, el Tribunal de Derecho declaró que no había lugar.

Baltasar Piña Forteza fué puesto inmediatamente en libertad.

Recuerdos mallorquines

Día 25 de Marzo

1826

Se publica la nómina de los señores matriculados en el Real Consulado de mar y tierra de Mallorca, del cual era juez de alzadas el magistrado de esta Audiencia Don Juan José Valera de Seijas, y prior Don Antonio de Aguirre.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluirán en el Socorro: exposición á las seis y media. Al anochecer Rosario cantado, *Te-Deum* y la reserva.

Vicita á la Corte de María

A la Virgen de la Cueva Santa, en Santa Clara.

TELEGRAMAS

de nuestro servicio particular

Los partidos de Cuba

Madrid 24 á las 12:20 t.

Un telegrama particular recibido de Cuba dice que los autonomistas han acordado luchar en las próximas elecciones.

Los reformistas dicen que el señor Sagasta les aprueba su conducta.

Los periódicos y el partido constitucional niegan aquella afirmación.

Un folleto

Madrid 24 á las 12:30 t.

Lisboa.—El ex-ministro Furchini ha publicado un folleto en el que hace la liquidación política y revelaciones que han sido muy comentadas.

Ha causado profunda sensación entre los políticos la aparición de éste folleto.

Varios encuentros

Madrid 24 á las 12:50 t.

Un telegrama recibido de Cuba dice que la columna Albert ha tenido varios encuentros con los rebeldes en Gramutas, Naguas, Sabana, Limones y Manzanillo, ocasionándole diez y seis muertos y numerosos heridos.

Les cogió además varios prisioneros y gran número de armas, municiones y caballos.

Nosotros tuvimos un teniente y diez y nueve soldados heridos.

Lo que cree el Gobierno

Madrid 24 á las 12:55 t.

El Gobierno se muestra satisfecho del giro que ha tomado la cuestión de la beligerancia.

Cree que el acuerdo tomado por el Senado de Washington ha sido un rudo golpe para los enemigos de España y evidencia una reacción favorable.

No comparece

Madrid 24 á las 1:10 t.

Nueva York.—Ante el tribunal reunido para juzgar á los expedicionarios del vapor *Bermudas* no ha comparecido el cabecilla Calixto García que mandaba la expedición, acordándose retenerle la fianza.

El juicio se verificará el día treinta.

Dúdase también que comparezca entonces dicho cabecilla.

«El Liberal»

Madrid 24 á las 1:20 t.

El Liberal en su número de hoy dice que las alianzas internacionales no se improvisan, inventan, ni se crean en veinte y cuatro horas.

Añade que vivimos en absoluto aislamiento y es necesario salir de él cuanto antes; es necesario que pensemos en lo que se hace y meditemos antes de dirigir nuestros esfuerzos.

Estos deben ir encaminados solamente á la conquista de la opinión de los Parlamentos y de los Gobiernos sud-americanos.

Lo que dijo Cánovas.—En marcha

Madrid 24 á las 2:45 t.

El señor Cánovas ha manifestado que en el Consejo de esta tarde no se ocuparía de la cuestión de Washington ni de elecciones.

El embajador inglés en Tángier marchará dentro de muy breve plazo á Marrakesh con una misión especial.

Sorteo

Madrid 24 á las 3:10 t.

Se ha celebrado el sorteo con destino á Cuba de los jefes y oficiales de Estado Mayor.

Les ha tocado al coronel Don Gonzalo Francés; á los tenientes coroneles señores Don Ventura Fontan, Don Arturo Ceballos, Don Wenceslao Ulloa; á los comandantes Don Joaquín Hidalgo, Don Bartolomé Zayas, Don Juan Jiménez Sandoval, y á los capitanes señores Don José Hidalgo, Don Antonio Cepa, Don Rafael Coello, Don Santiago Laiglesia, Gutiérrez, Chauri y Méndez Queipo.

La comisión mixta.—Invitación

Madrid 24 á las 5'10 t.

Washington. — Personas autorizadas creen muy difícil que la comisión mixta llegue á un acuerdo sobre la redacción del nuevo dictámen. Aun redactándolo se prolongará por algún tiempo la solución definitiva.

La prensa extranjera dice que el emperador de Rusia ha invitado á Don Jaime, como Infante de España, á las fiestas de la coronación.

Consejo de ministros.—El «Herald»

Madrid 24 á las 5'30 t.

Cuando entraron los ministros á celebrar Consejo dijeron á los periodistas que no llevaban ningún asunto de importancia, excepto el de Gracia y Justicia que pondría á la firma varios indultos.

El periódico el Herald asegura que Mister Cleveland se abstendrá de enviar mensaje alguno al Congreso, y que se limitará á enviar los documentos sobre Cuba que se le han pedido.

Una desgracia

Madrid 24 á las 5'35 t.

San Sebastian.—En Guetaria zozobró una lancha pescadora tripulada por dos hombres.

Se ha ahogado Juan Martin Zumeta.

Era casado y deja á su esposa con tres hijos y en la mayor miseria.

Más sobre las alianzas

Madrid 24 á las 8'15 n.

El Correo, ocupándose de la cuestión de las alianzas, se muestra partidario, para el caso de un conflicto, de una inteligencia con Inglaterra, la primera potencia naval de Europa.

Unión republicana

Madrid 24 á las 11'30 n.

La ponencia nombrada para ultimar las bases de la futura unión republicana, ha dado término á su trabajo.

En dichas bases, que se publicarán en breve, se establece la unidad de propaganda y se consigna el retraimiento para las próximas elecciones.

Han sido puestos en libertad los redactores de El País.

Manchets

Ultimas cotizaciones

FACILITADAS POR LA CASA FUSTEA

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	68 00
Cambio Mallorca.	7 00
Fomento Agrícola.	67 00
Ferro-carriles de Mallorca.	32 50
Alumbrado por Gas.	115 15
Salinas de Ibiza.	190 00
La General Mallorquina.	00 00
Bonos municipales.	60 00
La isla de Marítima.	49 00
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	0 00

VALORES PUBLICOS

Madrid 24 de Marzo á las 4 t.	65 15
4 por 100 interior perpetuo.	74 25
4 por 100 exterior perpetuo.	76 05
4 por 100 amortizable.	86 15
Cubas.	72 75
Cubas nuevas.	360 50
Banco de España.	190 00
Francos.	19 59
Libras.	30 13
Barcelona 24 de Marzo á las 4 t.	63 15
4 por 100 interior.	74 10
4 por 100 exterior.	74 10

4 por 100 amortizable.	00 00
Cubas 86.	86 87
Colonias.	00 00
Nortas.	26 05
Francia.	24 15
Madrid.	00 00
París.	00 00
Renta francesa.	08 50
Londres.	00 00

Estado de la atmósfera.—Cargada, hay cirro-stratus.

Id. del horizonte.—Muy calmoso.

Dirección del viento.—E. fresquito.

Estado de la mar.—Rizada del viento.

Buques á la vista.—Ninguno.

Indicaciones del Vigia de Porto-pt.—Ninguna.

Incidencias.—Al orto el cielo estaba despejado, calmoso el horizonte y nimbus en algunas partes, la mar lla y la ventolina al N. E. Despues de las ocho refrescando inclinándose al E.; el cielo estaba algo cubierto de cirrus, cargóse durante la tarde la atmósfera y el viento refrescó, despues de las cinco disminuyó su fuerza y sin variación notable al ocaso.

Noticias.—Entraron los correos Isleño y Cabrera y la goleta Joven Luisa, y salin el Bellver.

Teatro de «La Constanca»

Función para hoy miércoles

A beneficio de la primera actriz Doña Isabel Clar.

La Vaquera de la Finjosa

Marinos en tierra

A las ocho

Ultimas Noticias DE LA TERCERA EDICION DE AYER

De la Capital:

A una vecina de la calle de Berard que esta pasada noche tuvo que levantarse de la cama con objeto de asistir á un enfermo de la misma casa, se le incendiaron los vestidos produciéndose algunas leves quemaduras, siendo auxiliada inmediatamente por algunos vecinos.

Una mujer anciana que esta mañana trataba por la calle de Colón ha sido atropellada por un carruaje, produciéndose varias contusiones que le han sido curadas en la casa de socorros.

Se ha extraviado un reloj de plata de señora en el interior de la iglesia del Hospital.

Se suplica á la persona que lo tenga en su poder, que lo devuelva á esta redacción donde se le gratificará el hallazgo.

Servicios prestados por la Guardia civil:

La del puesto de San Juan (Ibiza) dá cuenta de haber detenido á dos sujetos presuntos autores de haber inferido varias heridas con arma de fuego á un convecino, quienes puso á disposición de la autoridad competente.

Por la del puesto de San Antonio fué detenido y entregado al Juez competente un sujeto presunto autor de la corta de cierta cantidad de almendras llevada á cabo el día 18 del actual en un predio de aquel término municipal.

Dicho sujeto resulta ser tambien el autor de la corta y venta de 48 almendros verificada en aquella parroquia en el año 1894.

TELEGRAMAS

Noticias de Cuba

Madrid 24 á las 2'30 m.

Un telegrama oficial recibido de Cuba dice que han tenido efecto varios encuentros satisfactorios.

El coronel San Martín se apoderó de los documentos del gobierno insurrecto, haciendo prisionero al asistente del titulado ministro del Interior.

De Cuba

Madrid 24 á las 10'50 m.

Las avanzadas de las partidas insurrectas, compuestas de pelotones de ginetes, rocían con petróleo las plantaciones para prenderlas fuego.

Se ha averiguado que algunos soldados vendían municiones á los agentes de los insurrectos lo cual ha dado motivo para que sean vigilados.

Sigue el debate sobre beligerancia

Madrid 24 á las 11'15 m.

» » 11'20 »

» » 11'25 »

» » 11'40 »

» » 11'45 »

Se han recibido detalles de la sesión de Washington.

Cuando empezaron los discursos habia tanta gente como los dias anteriores; el interés no es tan grande; parece como que la mayoría del público que asiste á las sesiones, aburrida y cansada de tanto discurso, de tanta acusación infundada, va ahora presintiendo la derrota de los acusadores,

de los infamadores, de los enemigos de España.

Empezó el debate leyendo el dictámen de la comisión mixta, el cual fué combatido por Mr. Platt. Este afirmó tambien que el dictámen objeto de la discusión no era aprobado ni por cinco senadores. Aceptó sin vacilar el nombramiento de una nueva comisión y dijo que el mismo Shermann era encargado de presentar la moción.

Mr. Palmer combate enérgicamente lo dicho por su compañero.

Shermann anuncia que pedirá á la asamblea que declare por unanimidad que no acepta el informe de la comisión mixta y al mismo tiempo propondrá el nombramiento de una nueva comisión mixta.

Hablan los senadores Palmer y Lugaag. Este último es contrario á las prácticas diplomáticas, pero que sin embargo defenderá á los buenos españoles por que los insurrectos carecen de un ejército regular.

Mr. George pregunta si el Gobierno insurrecto ha establecido el recaudo de los impuestos para obtener ingresos ó si recurre á la confiscación de los bienes.

Mr. Palmer dice que los insurrectos apelan á medios legales para hacerse cargo de dinero dentro del territorio que ocupan.

Call y Morgan afirman que los rebeldes tienen organizado un Gobierno perfectamente regular.

Palmer insiste en que tienen un Gobierno fugitivo, errante, disperso, y que por esto la intervención de los Estados Unidos seria declarar abiertamente la guerra á España. Es preciso ser sordo—añadió—para no comprenderlo así.

Mr. Mill dice que el presidente debe dirigir á España una comunicación á fin de que ésta autorice á los insurrectos para establecer en cualquier punto de Cuba un Gobierno local investido de los poderes necesarios. En caso de que se niegue España—añade—debemos posesionarnos de Cuba y de sus fuerzas militares y navales hasta que aquella haya organizado un Gobierno con arreglo á la justicia, y los cubanos hayan organizado las fuerzas necesarias para evitar la invasión.

Mr. Mill anuncia que mañana defenderá esta proposición.

Mr. Platt presenta otra proposición al Senado, que espresa el ardiente deseo y la esperanza de que Cuba será dentro de breve plazo un estado libre é independiente con Gobierno republicano. Confía en que el presidente interpondrá cerca del gabinete español amistosos oficios para asegurar el resultado.

Mr. Tingle evidencia la diversidad de criterios que hay entre los representantes.

Proposición

Madrid 24 á las 11'50 m.

Washington.—Mr. Shermann ha presentado una proposición pidiendo que el Sena-

do acuerde que no está conforme con el dictámen de la comisión mixta, y así se aprueba por unanimidad.

Se acuerda tambien que la comisión vuelva á reunirse y formule otro dictámen.

Morgan y Lodge enemigos de España los dos, proponen que se nombre una nueva comisión mixta.

Las alianzas

Madrid 24 á las 11'55 m.

» » 12 t.

La prensa sigue discutiendo la cuestión de nuestras alianzas.

El Nacional recuerda este propósito que no podemos mirar por encima del hombro á Bélgica, á los Países Bajos y á Suiza que viven muy bien sin alianzas ni traspiondas.

El Imparcial cree que se trata de un asunto arduo y quebradizo, propio para mirado despacio, y pregunta: ¿Existen bases de racioio para que cada cual forme su opinión? ¿Quién puede prestarnos mayores servicios á cambios de nuestro concurso? ¿Quién dispone de mayores medios y á quien arrastraríamos con menores riesgos?

Noticias particulares

Madrid 24 á las 12'10 t.

» » 12'15 »

En la Habana se insiste en asegurar que el cabecilla Collazo debió desembarcar el día 17 en el varadero de Cárdenas uniéndose á Lacret y que abandonó el equipaje.

Háblase de tres nuevas expediciones que salieron de las costas de los Estados Unidos.

Se ha celebrado un solemnisimo triduo para pedir la terminación de la guerra.

Han sido condenados á muerte dos rebeldes que fueron presos en Cabañas durante el mes de Noviembre último.

Algunas partidas tratan de aproximarse á la línea de Meján, Artemisa y el Mariel á fin de facilitar la salida de Maceo de la provincia de Pinar del Rio.

La columna del general Ruiz atacó á varias partidas que intentaban forzar la línea de Batabanó.

La Reina ha dirigido un telegrama de agradecimiento á los marinos que apresaron la expedición de Cárdenas.

Extrañeza

Madrid 24 á las 12'20 t.

La prensa pone de manifiesto la divergencia que existe entre el telegrama oficial recibido de Washington anunciando que ha sido deshechada por unanimidad la declaración de beligerancia, con otros despachos de origen particular que dicen que fué aprobada la proposición de Shermann para que pase de nuevo el asunto á la comisión mixta.

Destrozos y encuentros

Madrid 24 á las 12'30 t.

Un despacho particular da cuenta de que una numerosa partida de insurrectos atacó á Quivicán.

Los voluntarios y la tropa se defendieron heroicamente causando bajas al enemigo.

Los insurrectos han quemado muchas casas de Guanabacoa y Puntabrava.

Tambien han ocurrido incendios y saqueos en siete fábricas de Pinar del Rio.

Se tiene noticia de cinco encuentros parciales, que carecen de importancia.

Alcaldía de Palma

Reemplazos.—Los mozos del reemplazo del año 1895 que fueron declarados exentos se servirán pasar por el negociado respectivo en horas hábiles de oficina á recoger sus respectivos pases.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Palma 20 Marzo 1896.—El Alcalde, Jaime Salom.

Salinas de Ibiza

En el sorteo verificado en el día de ayer ante el Notario D. José Alcover de las cuarenta y dos obligaciones hipotecarias, serie A, que deben ser amortizadas el día primero de Abril proximo, resultó corresponder la amortización las que llevan los números 889, 483, 662, 683, 445, 1.4 8, 314, 9.2, 388, 28, 27, 2.159, 1.321, 891, 999, 1.12, 1.467, 726, 81, 811, 1.087, 1.525, 1.399, 1.327, 406, 1.445, 448, 1.915, 794, 1.240, 1.435, 113, 757, 34, 247, 1.182, 595, 1.748, 2.128, 530, 2.369 y 1.338.

Lo que se anuncia para que los tenedores de dichas láminas se sirvan presentarlas para su cobro al Crédito Balear, á tenor de lo prevenido en la escritura de emisión.

Palma 21 de Marzo de 1896.—Por las Salinas de Ibiza.—El Vocal de turno, Manuel Guasp. 3—2

El Crédito General Español

Domiciliado en Barcelona.—Ronda de San Pedro, 34.

Esta Sociedad ofrece la adquisición, con grandes ventajas, de títulos de diferentes valores públicos nacionales y extranjeros, cotizados en las Bolsas de Europa. La misma facilita los títulos de dichos valores cobrando su importe en plazos de 10 pesetas cada mes.

Da cada poliza derecho á doce sorteos al año con obtción á premios de 200 á 600,000 francos.

Merced á bien calculadas combinaciones, se puede adquirir el derecho á 36 sorteos anuales, siempre con éf de reembolsos de los plazos satisfecchos, terminado el contrato, de modo que ningún caso se arriesga el capital.

Hasta el 20 Octubre ultimo lleva entregados «El Crédito General Español» 1984 Títulos que representan un valor de Pesetas 675,010.

Es la única Sociedad en España que ha obtenido premios, entre ellos, de Francos 100,000 que correspondieron respectivamente á D. Lino Irigoyen — Coruña — Rianzor — 25 y á D. Emilio Pombó Lage — Santiago de Galicia — Huerfanas — 27.

Representante en Mallorca D. Miguel Guasp Pujol.

Sub-Agente en Palma D. Miguel Ferrer-Peletería-18 principal, donde se facilitaran prospectos y numeros de «El Monitor del Ahorro», órgano de El Crédito General Español, donde se insertan los sorteos de todos los meses y los premios que han correspondido á los Titules en circulación.

El día 20 del pasado mes de Febrero, se extravió desde la casa del notario Tugores á la Plaza de San Antonio, pasando por la calle de Palacio, Plaza de la Seo y Muralla, un billete de 100 pesetas y otro de 25.

La persona que lo tenga en su poder y quiera devolverlo á su dueño puede dirigirse á la Plaza de San Antonio, número 61, primero, donde se le gratificará el hallazgo.

PALMA.—Tip. de Amengual y Muntaner